

去年金秋,一个偶然的机,我带大孙子参加了今日汝州读书会。第一次登临会场,犹如忽逢桃花源,书坛遇知己,并深深地被那激荡人心的读书场面震撼。

这里的男女老幼,心地善良、热情淳朴、文明风雅、手持书卷、尽情挥洒。主持人是今日汝州融媒的资深编辑陈凝,她温文尔雅,细心执着,将读书会组织的既严密又热情,使整个会场更加温馨、更加欢畅、更加和谐、更加奔放。书友非常乐意到这里读书,和陈老师交朋友,“爱读书、读好书、善读书”已成为每个书友的一大亮点。

读书会结束后,我便在家里召开了一个家庭会议,介绍了读书会的情况,谈了自己的感受,并动员老伴儿、儿媳及两个8岁的小孙子也参加读书活动。我的这一主张很快得到了一家人的热烈响应。从此,我这个小家便顺利走上了这个全家共读、共同成长的学习平台,享受到了全家共读的乐趣。

书香印初心,尽是家国情

——全家共赴今日汝州读书会纪实

文/图 融媒体中心通讯员 王占京

一、精心准备,一丝不苟

平时,我们在家里也有阅读,但那是自发的,比较随意,和在读书会上的读书,完全是两种不同的阅读体验。

在家里读,既没有时空限制,也没有人分享;既没有题材内容的界定,也无需顾及众多书友的感受和众目睽睽的心理束缚。那种读,是放松状态下的自由、懒散、毫无自我意识的读,读书的目标能自解其意就行了。而读书会上的读则不然,对读者的要求是很高的。比如:要力求达到给书友最佳的阅读感受,接受书友的分享(检阅);要力求读出作品原有的立意和高度,还要顾及“读书会”的整体效果……应该说,那是一种高度紧张状态下的自我形象的展示。因此,要想取得理想的诵读效果,事先就必须做好相关方面的准备工作。做到精心准备,一丝不苟。我和家人参加读书会的事前准备,大致有如下几个方面:

1.材料准备:每次接到读书会的通知后,我们就抓紧时间准备读书材料。或在网上搜寻,或在名家们的文集和孩子们的课本里筛选,或依据读书会的主题自行创作一些诗词文章作为诵读内容。从外部选来的作品,除了诗词之外,大多篇幅都比较长,有些还有文字、标点等输入性错误,还需要根据会场的时间要求、读者的年龄特点及其自身的阅读水平等,在不影响作者原意的前提下,对作品进行再修改、再浓缩,像是在进行二次简单的二次创作。

2.读书准备:首先,文稿确定以后,及时打印,并注明作品的作者、读者以及“节选”“有改动”等说明性内容。打印以后,提前熟悉、提前训练,像参加比赛一样,对语音、语调、情态、肢体语言等进行严格要求,力争在读书会上读出最佳效果。其次,做好时间安排,家里要有要紧的事提前做,次要的事情延后办,保证如期参加读书活动;第三,按会议要求,和会议的主题与格调保持一致。如迎“七·一”读书会,全部按着正装(白上衣,深色裤子;小学生佩戴红领巾等)。

3.临场要求。要求参与读书会的每一个家庭成员务必做到:文明读书,遵守秩序;严肃认真,一丝不苟;尊重读者,掌声鼓励;坚守岗位,善始善终;保护环境,从我做起;力所能及,志愿服务。

4.采集资料,建档备案,传递正能量。读书过程中,注意采集资料,如拍照、录像等。结束后,把一家人所读的材料及时整理归档,在上传至“读书会”的同时,建立起自己的读书资料档案,以备查看或再阅读。同时,还要做好读书会的照片、美篇及相关资料的收集、储存、转发等工作,充分发挥读书会的正能量,以影响更多的人。很多亲友看到读书会上慷慨激昂、激动人心的画面时,都兴奋不已,相继点赞、转发,有的还打电话要求参加读书会,产生了很好的家教效益和社会效益。

通过参加读书活动,我家的读书氛围空前浓厚。从原来的手机热、个别读、零星读、随意读,到现在的全家共读,已形成一种习惯、一种氛围、一种常态。爱书、购书、藏书也成为一家人的最爱。

先说藏书吧。俗话说:“家有余粮鸡犬饱,户多书籍子孙贤。”为了营造良好的家庭读书环境,我把藏书作为家庭建设、家风建设的头等大事来抓。延续并加强了多年来的购书、藏书习惯,十多年来,自费订阅《光明日报》从未间断,每年用于购书的资金在2000元左右。全家参与读书会后,更增添了我购书、藏书的兴趣,仅2019年6月29日“书香汝州·全民阅读”启动仪式上,我就一次性购买价值1000多元的图书。目前,家里藏书已达5000册左右,收藏《光明日报》4500多份,《今日汝州》3000多份。切实做到了卧室有书橱、客厅有书架、书

参加今日汝州读书会以来,一家人的精神内涵、家国情怀得到了书香的浸润和濡养,“诗书传家”的家风得到了更好的传承,更为欣喜的是,我身边的人也受到了感染,爱上了读书。

我的女儿、我的弟弟都分别登台诵读,并带领自己的儿孙登台读书。7岁的外孙女从开始的胆怯、逃避,到后来的主动、大胆登台,经受了锻炼,爱上了读书;4岁的侄孙女也

“问渠那得清如许?为有源头活水来。”今日汝州读书会自2015年创办至今,虽然时间不长,但一经问世,便生机勃勃,如火如荼,到了广大市民,尤其是广大中小学生的普遍欢迎和青睐,参与者趋之若鹜。目前仅入群的成年书友就达140人之多,已成为目前我市最活跃、最具影响力的一个阅读群体,更是广大市民和中小学生学习喜闻乐见的读书大舞台、怡情励志的精神家园。主持人陈凝也因此被誉

为“书香汝州”的“丹青溢彩清音致,翰墨飘香书韵来。”

再说读书。首先,我和老伴儿每天坚持1-2小时的纸质阅读,用行动去影响孩子们;其次,儿媳坚持阅读有关经典类、家庭教育类的书,并带领3个孩子开展亲子共读;第三,坚持“天天读”的家庭读书制度不动摇。孩子们除了在家里读书外,还到绘本馆、辅导班、新华书店里读书。

一到书店,孩子们就会很快选出自己喜欢的书,席地而坐,如饥似渴,蹲上大半天也不曾挪动一下。直到天色晚了,店员该下班了,才在工作人员的再三催促下,依依不舍地离开。

在家里,3个小孙子热爱读书,谁也不甘落后。常常是饭做好了,再三催促,总是迟迟放不下手中的书;做完作业,该睡觉了,依

在爷爷的鼓励和影响下,大胆走到台前,展示出了很好的诵读表现;外甥女婿在外打工,看到我们全员读书的报道,立即打电话给我,要求下次读书一定要我带上他的孩子参加……

尤其典型的是,老伴儿有一个小学同学,几年前患脑梗塞后留下后遗症,腿脚不便,思维迟钝,生活像失舵的船一样,失去了目标和信心。每天除了打麻将,就是去参加

为推进汝州全民阅读的标志性人物。

的确,今日汝州读书会的悄然兴起,除了读书本身的魅力之外,更多的则是陈凝的人格魅力使然。她说:“2015年,我开始创办今日汝州读书会,是在《今日汝州》报社内部进行的,意在推动内部工作人员的读书活动。2017年,为了让读书活动影响更多的人,推动全民阅读,就设法把读书会搬到社会去,搬到机关、学校、企业、公园,搬到风景秀丽、人群

围着被子灯下夜读;早晨睡醒后不等穿上衣服,就拿起书本假在被窝里读;晚上洗脚,脚泡在水里,依然手不释卷;就是生病去医院打点滴,也不忘把书带上,等医生把针扎好后,再全神贯注地读……

孩子们的阅读生活丰富多彩,内容也很广泛。他们阅读的书有绘本、有经典、有儿童文学读本、有文学名著、有科普著作……他们能一口气读完二三百页的书,还能把书中的情节、人物简述下来。仅2017年6月至2018年12月,两个8岁的小孙子,每人阅读的书达250多本;大孙子11岁,阅读的书达290多本。3个孙子连年被评为学校的“阅读明星”,学习成绩也稳步提升。儿媳把孩子们的读书故事悄悄写进自己的日记本里,记录他们成长的点点滴滴。目前,孩子的成长日记已写满了6本。

最后是“舞台”锻炼。全家融入今日汝州

读书会以来,每次读书活动,大家都积极准备,力争全员参与。尤其是3个孙子的积极性异常高涨,只要学校没有课程安排,就不缺席。今年端午节建业桂园读书活动,我的大家庭里有11人参与,受到书友们的广泛关注。在读书会的舞台上,我家的爷孙共读、亲子共读、全家共读成了读书会的一大亮点,多次受到陈凝老师的热情表扬和广大书友的一致好评。汝州电视台党建频道、映象网等,也相继进行了报道。

每次登上读书会的舞台,一家人都是蛮拼的。6月30日,读书会的主题为“凝聚党旗下,奋斗新时代”。一听说参加读书活动,3个孙子一个个摩拳擦掌,跃跃欲试。为配合读书会的“快闪”活动安排,晚上他们还训练小提琴合奏《我和我的祖国》,第二天的精彩演出和读书表现,得到书友们的一片喝彩。

三、诗书如莲,香远益清

墓地宣讲会。一次,她在微信里看到我家全员读书的情形,心情振奋了,打电话询问、点赞。在我老伴儿的耐心开导下,心中重新燃起了生活的希望和读书的欲望,积极要求参加读书会。6月30日那天,她独自拖着病体,骑着电动三轮车,冒着酷暑、踏着陌路,尝试着来到市新时代文明实践中心,目睹了读书会的精彩场面,享受到了一次特殊的精神盛宴。当她那虚胖而孱弱的身躯、朴实而半脸青紫(跌倒磕伤)的面庞出现在读书会会场时,我好惊讶、好感动,深为她那追求读书的坚强毅力点赞!读书会结束时,她热情地走到台前,参与了读书会的合影,拉着我老伴儿的手激动地说:“这读书会真是好!下次活动,不光我要参加,还要叫俺闺女也带着孩子来读书。”

四、大爱无疆,凝心可见

集中的地方去。”实践证明,她的这一举措,得到了社会的广泛认可,收到了很好的社会效益。

读书是提升个人素养,积累人生财富,构建学习型家庭、学习型社区、学习型社会,推进社会主义核心价值观建设,创建社会主义文明的重大文化工程。对提高国民思想道德素质和科学文化素养,建设社会主义文化强国,增强国家文化软实力,实现中华民族伟大复兴

大复兴中国梦具有重要意义。今天,我们有了今日汝州读书会这个良好的读书平台,应当倍加珍惜,精心培育,用我们的双手把这个平台打造得更广阔、更坚实,让更多的人“爱读书、读好书、善读书”,推进全民阅读的伟大进程!

最是书香能致远,须凭阅读长精神。愿今日汝州读书会越办越好,愿书友们在阅读的道路上行稳致远,有一个幸福美丽的人生。



2个双胞胎孙子参加“凝聚党旗下,奋斗新时代”主题读书会



全家参与2019年端午节主题读书会